

ОТЗЫВ официального оппонента  
на диссертацию на соискание ученой степени  
кандидата политических наук Ван Цзиньхуэй  
на тему: «Проблемы и перспективы российско-китайского  
политического взаимодействия на Дальнем Востоке»  
по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и  
региональные исследования»

Диссертационное исследование Ван Цзиньхуэй написано на актуальную тему. Российский Дальний Восток занимает важное место в системе российско-китайского стратегического партнёрства. Цель работы - выявление проблемных аспектов, основных тенденций и перспектив в двусторонних отношениях на российском Дальнем Востоке, что, безусловно, имеет большое теоретическое и практическое значение. Выводы работы могут способствовать дальнейшей разработке стратегии развития региона и углублению российско-китайского взаимодействия.

Диссертация состоит из введения; трех глав, содержащих семь параграфов; заключения, списка источников и литературы; приложений. Каждая глава имеет выводы. Работа логично построена. В первой главе изложены теоретико-методологические подходы, в ней используемые. Во второй говорится о механизмах взаимодействия России и КНР на российском Дальнем Востоке, в третьей дается комплексный анализ направлений и результатов политико-экономического этого взаимодействия. Общий объём работы составляет 235 страниц.

В то же время следует отметить, что диссертация страдает некоторой размытостью формулировок. Автор часто не поясняет, что она имеет в виду под тем или иным термином. Не вполне понятно, что понимается даже по Дальним Востоком. По тексту можно понять, что чаще всего

подразумевается российский регион, но иногда говорится и о регионе мира. Не определяет автор и то, что конкретно подразумевается под политическим сотрудничеством. Если мы говорим о российско-китайских, то есть международных, отношениях, то надо полагать, что речь должна идти об межгосударственном взаимодействии, затрагивающем российский Дальний Восток. Такое взаимодействие происходит на двух уровнях – центральном и региональном (отношения между центральными правительствами и между государственными структурами регионов двух стран). На центральном уровне регион российского Дальнего Востока затрагивается целым рядом направлений: переговорами по пограничному урегулированию и различным связанным с режимом границы проблемам, переговорами по мерам доверия в военной области, переговорами о консульских отношениях и т.п. Из всех этих вопросов диссертант рассматривает только пограничные переговоры, да и то не очень подробно. Что касается политических отношений между правительствами регионов (например, соглашения о сотрудничестве между правительствами регионов), то об этом если и идет речь, то в основном в контексте торгово-экономических отношений. Отсутствие четкого определения политической сферы приводит к тому, что диссертант постоянно сбивается на обсуждение торгово-экономического сотрудничества, которого нет в заявленной теме диссертации (об этом говорит даже название третьей главы). В этом, конечно, нет ничего плохого, но тогда зачем было ставить в название диссертации именно «политическое взаимодействие»?

Автор достаточно широко представил мнение китайских специалистов по исследуемой проблеме, привлек широкий круг источников и литературы на китайском языке. Излагая материал, автор демонстрирует хорошее фактологическое знание в сфере политического и экономического взаимодействия России и Китая, приводит анализ многих реализуемых экономических проектов, демонстрируя этим схожесть национальных

интересов двух государств и заинтересованность в решении региональных проблем.

Положения, выносимые автором на защиту (с.18) достойны отдельного обсуждения. Их пафос сводится к тому, что Россия и Китай должны создать единую стратегию по развитию российского Дальнего Востока как часть общего противодействия западным санкциям. Но, так как в диссертации речь идет только о российском регионе, не совсем понятно, почему китайские власти должны считать его развитие своей первостепенной задачей. Ведь китайское правительство в первую очередь занимается решением проблем собственной страны. Так, диссертант пишет: «Необходимы общая межгосударственная стратегия, модель взаимодействия, разработанные на основе общих подходов государств при сохранении традиционности и направленные на решение социально-экономических проблем, выправление демографической ситуации в регионе, развитие человеческого капитала в целях устойчивого развития и обеспечения безопасности государств» (здесь по контексту имеется в виду ДФО). Странно требовать от Китая разработки такой стратегии развития российского региона, в лучшем случае он мог бы пойти на программу совместного развития приграничных регионов.

Кроме того, как верно отмечает диссертант, интересы двух стран не всегда сходятся. Например, активное содействие России по уходу от санкций Запада может подвести под санкции саму китайскую экономику. Именно поэтому китайские партнеры в некоторых сферах действуют крайне осторожно. Все эти проблемы в диссертации не обсуждаются.

Впрочем, многие положения, выводы и предложения в диссертации обоснованы, четко аргументированы и достоверны. В исследовании автор опирается на концептуальные положения российских и зарубежных исследователей. Методологическая база диссертации достаточна и обоснована. Выявленные основные проблемы и перспективы российско-китайских отношений в формате российского Дальнего Востока представлены в качестве важнейшего звена российско-китайского

сотрудничества в целом, и важной составляющей обеспечения международной стабильности и безопасности в данном регионе.

Указанные выше замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности соответствует специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования», а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Ван Цзиньхуэй заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Официальный оппонент:

Доктор исторических наук,

профессор департамента международных отношений Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»

Лукин Александр Владимирович

*Подпись*

Дата

07.03.2023

Контактные данные:

тел.: 7(985)6445813, e-mail: avlukin@hse.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом

защищена диссертация:

07.00.15 – История международных отношений и внешней политики

Адрес места работы:

000000, (Субъект) г. Москва, ул. Малая Ордынка, д. 17,

Национальный исследовательский университет «Высшая школа  
экономики», Департамент международных отношений

Тел.: 22983; e-mail: avlukin@hse.ru

Подпись сотрудника НИУ ВШЭ А.В. Лукина

удостоверяю:

руководитель/кадровый работник

И.О. Фамилия

дата

07.03.2023